

本报记者 高寒

气温较同期偏高 致降温更明显

山东省气象台首席预报员高留喜介绍,这次冷空气之所以强,主要是因为其带来的降温幅度大。“其实连续这两拨冷空气,都已达到寒潮标准。”高留喜称,此次鲁西南内陆地区会出现8℃~10℃的降温,而鲁西北地区的降温幅度会小些,因为其本身气温就偏低。

受此影响,山东省17日早上发布寒潮蓝色预警,威海、滨州、青岛、东营、烟台等地也发布了大风或寒潮黄色或蓝色预警。预计17日下午到18日白天,部分海域会出现9~10级阵风,半岛地区风力会达到6~7级甚至8级阵风。19日早晨,全省大部会迎来今年下半年最低气温,鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-4℃~-6℃,沿海地区0℃~-2℃,其他地区-3℃左右。另外,17日夜间到18日,烟台和威海部分地区有阵雪。

至于最强冷空气,高留喜认为说法并不准确。首先界定冷空气强弱的标准有很多,其次现在才11月份,未来影响山东的冷空气会很多。之所以会有“最强”的印象,还是与人们的感受有关。在过去几天(11月3日至13日),全国大部分地区气温较同期偏高。因而在强冷空气进入时,南北气压梯度较大,导致风力更强,降温更明显。

大风冷空气过境 空气质量有望改善

据了解,此次冷空气的移动速度非常快。据高留喜介绍,17

下半年“最强”冷空气,已经在17日上午影响山东全境。山东省气象台预报,全省大部分地区将在19日早上迎来阶段性最低气温。而随着冷锋过境,从河北等地吹来的污染物也将得到扩散,山东居民有望享受一个空气清新的周末。



近两日气温连续走低,济南市区街头,行人纷纷穿上了冬装。 本报记者 周青先 摄

山东发布寒潮蓝色预警,半岛将迎阵雪 “最强”冷空气说法不准确

日冷空气来到山东,而18日下午,鲁西北的部分地区便已经开始出现脱离其影响的迹象。“德州等鲁西北地区,最快可能18日下午就开始转南风了。”随后,全省气温开始回升,风力减小,冷空气影响逐渐消除。

根据预报,19日夜间到20日白天,鲁南地区天气阴转多云,其他地区天气多云转晴。半岛地区南风转北风3~4级,其他地区南风短时北风2~3级。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-2℃左右,其他地区0℃左右。

15日和16日,济南空气质量均为中度或轻度污染。高留喜认为,此次冷空气影响山东前期,将河北等地的大气污染物裹挟至山东,但随着大风天气及冷空气移动,山东天气状况将有利于污染物扩散,未来

几天空气质量有望得到改善。此外,这轮冷空气有利于冬小麦抗寒锻炼。随着强冷空气南下,大风降温容易引发感冒,公众在外出时做好防寒保暖措施;要留意雨雪大风天气带来的交通安全隐患。

供暖问题 有事您说话! 热企负责人 将通过壹点情报站答疑

本报记者 徐洁

海外发生安全案件 家长格外紧张

自从女儿九月份去法国读研,济南的冯女士尤其关注留学的新闻。有些信息常常让她陷入担忧,如六名中国留学生在法国波尔多地区遇袭,还有前不久章莹颖在美失踪等。每当看到这样的信息,她总是第一时间给女儿发信息叮嘱安全,有时还会多嘱咐一句:“不上课就在宿舍呆着,哪都不能去!”

每当有留学生海外安全案件发生,山师附中国际部家长群的气氛也会跟着紧张起来。该校国际部家长钱先生说,儿子所在班级的大部分学生明年出国,由于美国是去向最多的国家,因此,家长们对美国的留学信息格外关注,大家经常会分享信息,哪个州、哪个城市治安较好,择校时会尽量避开治安状况不好的地区。

山师附中国际部班主任刘伟说,安全如今是学生报考的重要考虑因素,甚至成为首要因素也不为过。例如伊利诺伊大学香槟分校由于去年刚刚发生过校园枪击案,今年就非常影响学生的报考。

冬天来了,读者和壹粉们家里的暖气问题也就成了咱齐鲁晚报·齐鲁壹点近期关注的大事儿!您家的暖气热了吗?温度达标吗?您所在小区的供暖管线等一切正常吗?即日起,只要您或您的家人朋友遇到和供暖相关的所有问题,都可以来齐鲁壹点情报站发帖咨询!情报站将与济南热电有限公司、济南热力集团有限公司、山东黄泰热力有限公司、济南东泰热力有限公司实现实时联动,四家热企相关负责人直接在线答疑,帮助居民解决供暖实际问题。

与此同时,小编将及时把问题反馈给记者予以报道,并尽全力推动供暖问题的解决!相信在齐鲁晚报·齐鲁壹点大家庭的共同努力下,壹粉们的这个冬天一定是暖暖哒!

注:参与该话题请在情报内容前备注#壹点问暖#字样!

本报记者 王若松 刘志浩



扫码下载
齐鲁壹点客户端

近几个月来,从中国女留学生在美国亚特兰大市被杀,到章莹颖遭绑架失踪,中国留学生海外遇害的消息屡屡传回,让人揪心。每年,我国超过50万人出国留学,一边是频发的恶性案件,一边是优良的教育条件,中国留学热度仍然不减。不过,日益强烈的担忧仍在中国父母心头萦绕。

海外安全案件频发,留学热度仍不减 海外留学,安全成择校首选

受害留学生 并非女生占多数

一个多月以前,留学安全培训理念的提出者之一何地先生发表了《新中国留学生安全白皮书》,他对近几年发生的120多起中国留学生海外命案进行了统计分析,得出了与大众普遍印象不一样的结论:受害留学生中男女比例是相当的,并非女生占多数;命案发生在乡下和城市的概率也几乎一样;每年八、九、十月份是高校集中入学的月份,案件发生数量也最多;“他杀”案件中,因男女关系而起的案件占了很大的比重……

留学年龄低龄化是近年来的趋势,如今,负笈海外的学子从小学生到研究生各个年龄段不等。不过,何地发现,中小学留学生受害的案件却很少,大多数案件集中在读本科与硕博的留

学生中。

美高百汇国际教育集团创始人任扬说,出国读中小学的学生或者在学校寄宿,学校管理严格,或者有寄宿家庭的监护,寄宿家庭经过了当地教育部门的严格筛选,所以,低龄小留学生实际出事的很少。

任扬说,美国等国家对未成年人保护严格,不过,国内高中毕业生到了国外有了成年人的自由,可以去酒吧等各种场所,加上国外许多大学并没有足够的学生宿舍,学生需要在外租房,因此,增加了案件发生的可能性。

过度保护中长大 安全意识不足

前不久,一篇名为《最终我坐着轮椅被推出了首都国际机场》的文章引起强烈关注,一名在西雅图留学的中国女学生自

述,因为好奇,在国外吸食“笑气”,导致生活及身体机能全面紊乱,最终不得不放弃学业,坐着轮椅回国。

冯女士曾多次带队小留学生游学访问团出国,她从学生和自己女儿身上总结:“没有离开家时,父母包办代替太多了,几乎替他们操办一切,致使孩子们缺乏独立生活的经验,自我保护意识也很欠缺。”

同样带给留学生危险的还有对当地法律以及文化习俗的不了解。他们计划给学生开设出国留学安全课程,内容包括信息安全、了解国外法律文化甚至情境模拟等方面面。

留学前安全培训 需要“真打实战”

作为准留学生的家长,山师附中国际部家长钱先生的理念和做法非常与众不同。除了协助

孩子做学业准备之外,他还给儿子报了驾校、烹饪班。今年,他还放手让儿子一人走了缅甸、越南、柬埔寨等九个国家,孩子独立完成订机票、签证、订民宿,一个人旅行,增长了许多宝贵的生活经验和适应能力。

钱先生说,每到一个国家,孩子都会提前了解当地的习俗、宗教禁忌,亲身体会风土人情,这些经历很好地培养了他跨语言、跨文化交流的能力,无论对他的学习还是工作,都是非常宝贵的经历,有了这样的“放手”经历,他会给孩子今后留学生活比较放心。

“自我保护不仅是意识,更应该通过强化训练养成习惯。”何地说,这些要进行“真打实战”的强化训练,比如在模拟封闭环境中,模仿恐怖袭击、车祸、种族冲突等多种情境,让培训者将自我保护和应急处理内化成自身的能力和习惯。